
Lista 2 Complementar de Álgebra Linear
Segundo Semestre de 2017

João Paulo Pitelli
IMECC/UNICAMP

1.a Questão (Callioli). Mostre que em P2(R), a aplicação <,>: P2(R)× P2(R)→ R definida por〈
2∑

i=0

ait
i,

2∑
i=0

bit
i

〉
=

2∑
i=0

aibi,

definine um produto interno em P2(R). A base canônica {1, t, t2} de P2(R) é ortonormal em relação a esse
produto?

2.a Questão (Callioli). Seja V espaço vetorial com produto interno. Dados u, v ∈ V (v 6= 0) e k = 〈u,v〉
‖v‖2 ,

mostrar que u− kv é ortogonal a v.

3.a Questão (Callioli). Consideremos em P2(R) o produto interno dado por 〈f(t), g(t)〉 =
∫ 1

0
f(t)g(t)dt.Nessas

condições, para que valores de m, f(t) = mt2 − 1 é ortogonal a g(t) = t?

4.a Questão (Callioli). Determinar todos os vetores do R3 de norma igual a 2 que sejam ortogonais simulta-
neamente a (2, 1, 2) e (−1, 3, 4).

5.a Questão (Callioli). Seja {g1, . . . , gn} um conjunto ortogonal. Prove que∥∥∥∥∥
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(teorema de Pitágoras generalizado).

6.a Questão (Callioli). Sejam u e v dois vetores L.I. do R3. Mostrar que existem dois, e apenas dois, vetores
de norma igual a 1 que são ortogonais simultaneamente a u e v.

7.a Questão (Boldrini). Seja V = R2. Sejam v1 = (x1, y1) e v2 = (x2, y2). Se f(v1, v2) = 2x1x2 + x1y2 +
x2y1 + y1y2, mostre que f é um produto interno.


